

6

शमशेर बहादुर सिंह

जन्म: कवि शमशेर बहादुर सिंह का जन्म 13 जनवरी, सन् 1911 को देहरादून में हुआ था।
प्रमुख कृतियाँ: कुछ कविताएँ, कुछ और कविताएँ, बाल कौशिकी, चुका भी हैं नहीं मैं, बाल दुबारासे होड़ हैं मेरी, इतनी पास अपने आदि इनकी प्रमुख रचनाएँ हैं। उन्होंने कुछ समय तक 'उर्दू-हिंदी कौशा' का संवादन भी किया।

सम्मान: उन्हें 'साहित्य अकादेमी' तथा 'कबीर सम्मान' सहित अनेक पुरस्कारों से सम्मानित किया गया।
निधन: उनका निधन सन् 1993 में दिल्ली में हुआ।
साहित्यिक विशेषताएँ: - अपने आपको हिंदी और उर्दू

का कदौआव मानने वाले कविवर शमशेर बहादुर सिंह की कविता एक संविद्यालय पर रची है। यह सचि जहाँ एक और साहित्य, संगीत और चित्रकला की है तो वही दूसरी ओर मूर्तता और अनूतता तथा रेखिया और रेखियेतर की भी है।

शिल्प के स्तर पर प्रयोगधर्म और विचारों के स्तर पर प्रगतिशील कवि शमशेर बहादुर सिंह की पहचान एक विंधर्मो कवि के रूप में है। उनकी राह विंधर्मिता ही शब्दों से रेखा, रंग, स्वर और कूची की अदृश्य कशीदाकारी करने को माहदा ररवती है।
नका चितकार मन विभिन्न कलाओं के बीच की री को न केवल पावता है, बल्कि साधारण हो जमा साहता है।

2020/7/24 14:46

बादल गवा

8. अखिर सुख पर दुःख की छाया पंखिन में सुख की छाया कितनी करे जाया है और क्यों ?

→ 'अखिर सुख पर दुःख की छाया' पंखिन में कवि ने शोचिन वर्ग के शोचन को सुख की छाया बना है। कवि ने बताया है कि शोचिन वर्ग के जीवन में सुख का समय नहीं आता है अथवा आता भी है तो बहुत ही कम समय के लिए आता है। उसको भी शोचक वर्ग अपनी ही छीन लेता है। इस प्रकार शोचिनों के जीवन में सुख का समय इस प्रकार ही छाया रहता है।

9. अज्ञान - धान से शाश्वत बनाने का - की रान कीर - पंखिन के कियकी और संकेत किया गया है ?

→ 'अज्ञान - धान से शाश्वत बनाने का - की रान कीर' पंखिन शोचक शायरों को कवि ने फाँसि देने के साथ ही शोचन शोचिन वर्ग की नाक संकेत किया है। शोचक वर्ग को संदेव शोचिन वर्ग द्वारा फाँसि करने का साथ बना रहना है। उन्हें यह भ्रम है कि उन्होंने शीघ्र वर्ग का शोचन उनके अपने आपको सँभाला है। फाँसि देने से उन्हें अपने देहव के हीन वर्गों का साथ बना रहना है।

10. विखल - रव से छोटे ही हैं शोभा पाने पंखिन में विखल - रव से क्या नाखर्च है ? छोटे ही हैं शोभा पाने रिया बसों का जाया है ?

→ 'विखल - रव से छोटे ही हैं शोभा पाने पंखिन में विखल - रव का नाखर्च सधैं फाँसि है'। फाँसि का आह्वाना हमेशा